
 

 

Stadtverordnetenversammlung 

  15.06.2015 

Niederschrift  

 

über den öffentlichen Teil der 10. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft 

und Finanzen der Stadt Eberswalde 

am 11.06.2015, 18:15 Uhr, 

im Bürgerbildungszentrum Amadeu Antonio, Saal, 

Puschkinstraße 13, 16225 Eberswalde  

 

TAGESORDNUNG 

 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

   

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

   

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 9. Sitzung 

des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen der Stadt Eberswalde vom 20.05.2015 

   

 4.  Feststellung der Tagesordnung 

   

 5.  Informationen des Vorsitzenden 

   

 6.  Einwohnerfragestunde 

   

 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 

   

 - Tätigkeitsbericht des Sachgebietes Allgemeine Sicherheit und Ordnung 

  

 - Sachstand DB Werk Eberswalde 

  

 - Standortmarketing für das TGE (Perspektiven, Neuansiedlungen und Planungen) 

  

 - * Informationen zur wirtschaftlichen Entwicklung der Kirow Ardelt GmbH,  

  Niederlassung Eberswalde 

  

 8.  Informationsvorlagen 

   

 9.  Anfragen, Anregungen u. Informationen von Fraktionen, Stadtverordneten u. sachk. Ein-

wohnern sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit v. Ortsvorstehern/innen, d. Vorsitzenden 

d. Beiräte gem. Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden d. KJP u. d. Beauftragten gem. 

Hauptsatzung 
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 10.  Berichterstattung Technische Werke Eberswalde durch Herrn Schaefer 

   

 11.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

   

11.1.  Vorlage: BV/0148/2015                                 Einreicher/zuständige Dienststelle: 

                                                                       17 - Steuerungsdienst 

 

Änderung der Entgeltordnung und der Eintrittspreise für das Sportzentrum Westend 

   

11.2.  Vorlage: BV/0146/2015                                 Einreicher/zuständige Dienststelle: 

                                                                       40 – Amt für Jugend, Bildung und Sport 

 

1. Satzung zur Änderung der Gebührensatzung der Stadt Eberswalde für die Benutzung 

der Kindertagesstätten in städtischer Trägerschaft (KitaGebS) 

   

 12.  Aussprache zur Haushaltsplanung und Haushaltskonsolidierung 2016 

 

TOP 1: 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

  

Der Vorsitzende des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen, Herr Ortel, eröffnet die Sit-

zung um 18:15 Uhr. 

 

TOP 2: 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-

higkeit 

  

Herr Ortel stellt fest: 

 

- form- und fristgerecht geladen 

- 10 Mitglieder anwesend 

- Wirtschafts- und Finanzausschuss beschlussfähig 

- keine Einwendungen 

 

TOP 3: 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 9. Sit-

zung des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen der Stadt Eberswalde vom 

20.05.2015 

  

Die Niederschrift der 9. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen der Stadt 

Eberswalde vom 20.05.2015 soll unter Punkt 10 der Tagesordnung auf Seite 9 um folgenden 

Beitrag ergänzt werden: 
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Herr Scheffter: 

- beanstandet, dass zum Tagesordnungspunkt 10, der als „Beratung“ bezeichnet wur-

de, keine Unterlagen vorliegen, die beraten werden können 

 

Herr Ortel lässt darüber abstimmen, ob die Anmerkung von Herrn Scheffter Bestandteil der 

Niederschrift werden soll. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 

Es gibt keine weiteren mündlichen Einwendungen. 

 

Abstimmung über die geänderte Niederschrift: einstimmig beschlossen 

 

TOP 4: 
Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Zinn bittet um Aufnahme eines Anstriches in der Tagesordnung unter Tagesordnungs-

punkt 7 mit dem Wortlaut „Informationen zur wirtschaftlichen Entwicklung der Kirow Ardelt 

GmbH, Niederlassung Eberswalde“. 

 

Abstimmungsergebnis zur Ergänzung der Tagesordnung: einstimmig beschlossen 

 

Abstimmung über die geänderte Tagesordnung: einstimmig beschlossen 

 

TOP 5: 
Informationen des Vorsitzenden 

  

Herr Ortel: 

- begrüßt die durch die Stadtverordnetenversammlung am 28.05.2015 bestätigten no-

minierten neuen Ausschussmitglieder und sachkundigen Einwohner offiziell im Aus-

schuss für Wirtschaft und Finanzen: Frau Irene Kersten als Ausschussmitglied sowie 

Herrn Ricardo Kremps und Herrn Martin Mischel als sachkundige Einwohner 

- informiert, dass auf Einladung des Konzernbevollmächtigten des Landes Brandenburg 

der Deutschen Bahn, Herrn Dr. Trettin, ein Gespräch mit dem Vorsitzenden des Aus-

schusses für Wirtschaft und Finanzen im Juli 2015 in Potsdam stattfinden wird 

- teilt mit, dass im Vorfeld der heutigen Sitzung die „Auswirkungsanalyse – Thomas 

Philipps Sonderpostenmarkt – Eberswalde“ den Ausschussmitgliedern per E-Mail zu-

gegangen ist 

 

TOP 6: 
Einwohnerfragestunde 
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Bernd Pomraenke, Ringstraße 81, 16227 Eberswalde: 

- gibt eine Stellungnahme zur Entgelterhöhung der Eintrittspreise für das Sportzentrum 

Westend ab; sie ist der öffentlichen Niederschrift als Anlage 2 beigefügt 

 

TOP 7: 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

  

Herr Müller begrüßt den neuen Kämmerer im Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen. 

 

Herr Sven Siebert, Kämmerer der Stadt Eberswalde seit dem 01.06.2015, stellt sich kurz vor. 

 

Herr Dr. König gibt Auskunft zur Nachnutzung des ehemaligen Baumarktgeländes Max Bahr 

und benennt die wichtigen Aussagen  zur  „Auswirkungsanalyse - Thomas Philipps Sonder-

postenmarkt – Eberswalde“. 

Es sind weitere Gespräche mit der Thomas Philipps GmbH & Co. KG angedacht. 

Weiterhin ist angedacht, die Vorlage für den Aufstellungsbeschluss für einen vorhabenbezo-

genen Bebauungsplan für den im September stattfindenden Ausschuss für Bau, Planung und 

Umwelt vorzubereiten und einzureichen. 

 

- Tätigkeitsbericht des Sachgebietes Allgemeine Sicherheit und Ordnung 
 

Frau Deon hält eine Präsentation zum Tätigkeitsbericht des Sachgebietes allgemeine Si-

cherheit und Ordnung; die Präsentation ist der öffentlichen Niederschrift als Anlage 3 beige-

fügt. 

 

Frau Höner-March: 

- bittet darum, die Redebeiträge in Zukunft inhaltlich mehr auf die finanzpolitisch rele-

vanten Auswirkungen auf den Ausschuss zu begrenzen und auch zeitlich die Präsen-

tationen auf ca. 10 Minuten zu beschränken 
  

- Sachstand DB Werk Eberswalde 
 

Herr Dr. König kann seiner letzten Aussage in der 9. Ausschusssitzung am 20.05.2015 keine 

neuen Erkenntnisse hinzufügen. Die Deutsche Bahn prüft nach wie vor den Vorschlag für 

eine Neuausrichtung des Werkes in Eberswalde. 
  

- Standortmarketing für das TGE (Perspektiven, Neuansiedlungen und Planungen) 
 

Herr König teilt mit, dass eine Homepage erstellt wird. In der Internetpräsenz wird die ge-

meinsame Vermarktung mit den Technischen Werken Eberswalde unter Benennung der Be-

standsunternehmen und deren Persönlichkeiten erneuert. 
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- * Informationen zur wirtschaftlichen Entwicklung der Kirow Ardelt GmbH, 

  Niederlassung Eberswalde 
. 

Herr Dr. König gibt Auskunft zur Anfrage von Herrn Zinn, die er in der 9. Ausschusssitzung 

unter Punkt 12.4., 3. Anstrich gestellt hat. 

 

Aus dem E-Mail-Kontakt mit dem Geschäftsführer der Kirow Ardelt GmbH, Herrn Grünhagen 

kann er mitteilen, dass 

- das wirtschaftliche Umfeld im Bereich Schüttgutumschlag schwierig bleibt 

- es keine Überlegungen hinsichtlich einer Standortverlagerung bzw. einer Mitarbeiter-

reduzierung gibt 

- es voraussichtlich zum 01.07.2015 einen Betriebsübergang geben wird in die Kocks 

Ardelt Kranbau GmbH 

 
TOP 8: 
Informationsvorlagen 

  

Es liegen keine Informationsvorlagen vor. 

 

TOP 9: 
Anfragen, Anregungen u. Informationen von Fraktionen, Stadtverordneten u. sachk. 

Einwohnern sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit v. Ortsvorstehern/innen, d. Vorsit-

zenden d. Beiräte gem. Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden d. KJP u. d. Beauftragten 

gem. Hauptsatzung 

  

9.1 Herr Jede: 

- möchte wissen, ob es neue Entwicklungen zum Investitionsprojekt Freizeitpark Flug-

platz Finow gibt 

 

Herr Zinn weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass sich die Ausschussmitglieder 

über den aktuellen Stand in den nicht öffentlichen Niederschriften des 

 

 Ausschusses für Bau, Planung und Umwelt am 12.05.2015, auf Seite 2 

 Hauptausschusses am 21.05.2015, auf Seite 3 

 

informieren können. 

 

9.2 Herr Zinn: 

- vermisst auf der Tagesordnung die Diskussion zum zusätzlichen Finanzierungsantrag 

des Eberswalder Kunstvereins „Die Mühle e.V.“ 

 

Herr Müller teilt mit, dass die Verfahrensweise im Ausschuss für Kultur, Soziales und Integra-
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tion so abgestimmt worden ist. Er erklärt, dass die Behandlung im Ausschuss für Wirtschaft 

und Finanzen nicht erforderlich ist, da die Angelegenheit im Umfang von ca. 9500,00 € Ge-

schäft der laufenden Verwaltung und ohne grundsätzliche Bedeutung ist. 

 

Frau Kersten ist der Meinung, dass die Fachausschüsse trotzdem informiert werden sollten. 

 

TOP 10: 
Berichterstattung Technische Werke Eberswalde durch Herrn Schaefer 

  

Herr Ortel beantragt für Herrn Schaefer Rederecht. 

 

Abstimmungsergebnis Rederecht: einstimmig beschlossen 

 

Herr Schaefer hält einen Bericht über die Technischen Werke Eberswalde; die Präsentation 

ist der Niederschrift als Anlage 4 beigefügt. 

 

TOP 11: 
Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

  

TOP 11.1: 
Vorlage: BV/0148/2015                                    Einreicher/zuständige Dienststelle: 

                                                                          17 - Steuerungsdienst 

 

Änderung der Entgeltordnung und der Eintrittspreise für das Sportzentrum Westend 

  

Frau Kersten: 

- möchte wissen, wo die Eintrittspreise liegen würden, bei voller Kostendeckung 

 

Herr Schaefer teilt mit, dass die Preise bei voller Kostendeckung als Durchschnitt über alle 

Besucher und Tarife ca. 10,50 € bis 11,00 € betragen würden. 

 

Herr Landmann: 

- möchte betonen, dass die Sportvereine nicht von den Preiserhöhungen betroffen sind 

und es insgesamt sich hier um bezahlbare Eintrittspreise handelt 

 

Herr Jede: 

- fragt, warum nicht ein langsamerer Anstieg der Eintrittspreise über einen längeren 

Zeitraum möglich war, z. B. alle zwei Jahre 

 

Herr Ortel: 

- ist der Meinung, dass das Thema Entgeltordnung alle zwei Jahre im Aufsichtsrat be-

sprochen werden sollte 
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Herr Schaefer erklärt, dass mit jeder geplanten Erhöhung viel Zeit für die Vorbereitung auf 

die Umstellung benötigt wird und jedes Mal eine Diskussion in der Bevölkerung hervorgeru-

fen wird, die die Umsetzung nicht vereinfacht. Aber er nimmt die Anregung, die Preisanpas-

sungen regelmäßiger vorzunehmen, gern mit. 

 

Herr Zinn: 

- teilt mit, dass seine Fraktion der Beschlussvorlage nicht zustimmen wird 

- hätte sich mehr Zeit für eine ausführlichere Diskussion gewünscht 

 

Herr Schaefer führt dazu aus, dass die Preise von Anbeginn politisch bestimmt und die Defi-

zite bekannt waren. Im Vorfeld wurden die Eintrittspreise im Aufsichtsrat diskutiert und an die 

Gesellschafterversammlung wurde eine Empfehlung gegeben. Diese liegt mit der Beschluss-

vorlage nun zur Entscheidung vor. 

Eine Neuerung wird es geben. Vereine, die Präventionssport anbieten, werden aus den Ra-

battierungen für Sportvereine herausgenommen. 

 

Frau Höner-March: 

- würde sich freuen, wenn konstruktive Vorschläge gemacht werden würden 

- findet, dass es sich um eine maßvolle Erhöhung handelt und man auch daran denken 

muss, die Verluste zu minimieren 

 

Herr Trieloff:  

- ist ebenfalls der Meinung, dass es eine vertretbare Preiserhöhung ist 

- er appelliert an die Ausschussmitglieder, der Beschlussvorlage zuzustimmen 

 

Herr Jede bittet darum, die Diskussion zu diesem Tagesordnungspunkt zu beenden. 

 

Herr Ortel lässt darüber abstimmen. 

 

Abstimmung über Beendigung der Diskussion: einstimmig angenommen 

 

Abstimmungsergebnis: mehrstimmig befürwortet 

 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 

nachstehende Beschlussfassung vorzunehmen: 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde stimmt den in den Anlagen 1 und 2 

vorgeschlagenen Änderungen der Entgeltordnung und der Eintrittspreise für das Sportzent-

rum Westend zu und beauftragt den Bürgermeister als Vertreter der Gesellschafterin in der 

Gesellschafterversammlung der Technischen Werke Eberswalde GmbH einen entsprechen-

den Beschluss zur Umsetzung herbeizuführen.  
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TOP 11.2: 
Vorlage: BV/0146/2015                                    Einreicher/zuständige Dienststelle: 

                                                                          40 – Amt für Jugend, Kultur und Sport 

 

1. Satzung zur Änderung der Gebührensatzung der Stadt Eberswalde für die Benut-

zung der Kindertagesstätten in städtischer Trägerschaft (KitaGebS) 

  

Abstimmungsergebnis: einstimmig befürwortet 

 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 

nachstehende Beschlussfassung vorzunehmen: 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die als Anlage 1 beigefügte 1. Satzung zur 

Änderung der Gebührensatzung der Stadt Eberswalde für die Benutzung der Kindertages-

stätten in städtischer Trägerschaft (KitaGebS). 

 

TOP 12: 
Aussprache zur Haushaltsplanung und Haushaltskonsolidierung 2016 

  

Herr Morgenroth informiert die Ausschussmitglieder, dass es gesundheitlichen Gründen ge-

schuldet ist, dass seine Fraktion die Beschlussvorlage zur Zweijährigen Haushaltsplanung 

nicht zur heutigen Sitzung vorgelegt hat. 

 

Herr Ortel beendet die öffentliche Sitzung um  20:28 Uhr. 

 

 

 

 

 

Ortel  Heilmann 

Vorsitzender des Ausschusses 

für Wirtschaft und Finanzen 

 Schriftführerin  

 

 

 

 

 

_____ 

Gemäß § 13 Abs. 2 Pkt. 9 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Ebers-

walde wurden die kursiv dargestellten Wortbeiträge mit in die Niederschrift aufgenommen. 
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Sitzungsteilnehmer/innen: 

 

  Vorsitzender 
 Dietmar Ortel  

 

  Stellvertreter des Vorsitzenden 
 Viktor Jede  

 

  Ausschussmitglied 
 Winfried Bohn  

 Irene Kersten  

 Karl-Dietrich Laffin  

 Lutz Landmann  

 Conrad Morgenroth  

 Gottfried Sponner  

 Götz Trieloff  

 Carsten Zinn  

 

  sachkundige Einwohner/innen 
 Richard Bloch entschuldigt 

 Ronny Fölsner entschuldigt 

 Kirsten Höner-March  

 Michael Jauer  

 Ricardo Kremps  

 Gerd Markmann  

 Manfred Martin  

 Dipl.-Ing. Martin Mischel  

 Knuth Scheffter  

 

  Dezernent/in 
 Stefan Müller  

 

  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Christiane Deon  

 Andy Haß  

 Dr. Jan König  

 Sven Siebert  

 

  Beiräte gemäß Hauptsatzung 
 Werner Voigt  

 

  Gäste 
 Horst Schaefer zu TOP 10 

 


